Dec., 2013

市民阶层与德国向近代社会的宗教信仰转型

孙科斌,倪 洁

(安徽师范大学 历史与社会学院,安徽 芜湖 241003)

【摘 要】14至17世纪是西欧从封建社会向资本主义社会转型的时期,封建经济结构趋于瓦解,资本主义生产关系日益成长。随着社会经济与政治的急剧变革,西欧文化也发生了变革,出现了以文艺复兴和宗教改革为标志的近代化转型。以马丁?路德为代表的市民阶层进行的宗教改革使德国人民的宗教信仰完成了由传统向近代的转型,它奠定了德国近代社会政治的、宗教的、社会的和文化的基础,使德国远离了中世纪的封建时代,朝着近代的政治体制、社会体制、经济体制和近代文化伦理的方向大踏步迈进,是德国近代社会的开端。

【关键词】市民阶层;德国;近代社会;信仰转型

【中图分类号】K516.3 【文献标识码】A 【文章编号】1673-1883(2013)04-0063-04

中世纪文明从14世纪起开始衰落,其中一个重要的表现就是封建教会出现了全面危机。面对目益兴起的民族国家,教皇的权威趋于没落,教会民族化趋势日益增强;在商品经济日益发展的冲击下,教会越来越世俗化,腐败现象越来越严重,教会内外要求改革的呼声越来越高,以威克里夫和胡斯为代表的"异端"宗教改革,成为大规模宗教改革的先驱;从意大利兴起的人文主义思潮,对封建教会进行了猛烈的冲击,人文主义者对教会腐败的揭露与批判,加速了宗教改革的来临。在这种条件下,以马丁·路德为首的宗教改革家,于16世纪初掀起了一场席卷欧洲的宗教改革运动。

一、市民阶层与德国宗教改革的兴起

1517年10月31日万圣节,德国的僧侣马丁·路德在维滕贝格的卡斯特教堂墙上贴出了《九十五条论纲》引起了德国民众的广泛关注。这场反对销售赎罪券的运动,在罗马教廷看来,不过是一个偶然事件,至多不过是德国又出现了另一个胡斯,只要沿用镇压异端的办法就可以解决问题。但是,路德事件成为点燃欧洲革命的导火线,却与当时德国社会政治、经济和思想变化这个大背景息息相关。

从德国开始的这场宗教改革运动,实质上是由新兴市民资产阶级发动,以农民和城市平民为主力,吸引社会其他阶层广泛参加,旨在反对罗马教廷为首的天主教会和旧势力统治秩序的大规模社会革命。它是欧洲中古历史发展的必然结果,是近代早期新兴资产阶级代表的资本主义与罗马教廷为代表的封建主义的重大较量,是商品经济发展对旧社会体制猛烈冲击的产物,也是新兴资产阶级继文艺复兴之后,对旧社会制度进行的又一场大规模

的意识形态领域的斗争。正是从这个意义上看待问题,恩格斯恰如其分地将宗教改革运动(以及由此引发的德国农民战争)视为"资产阶级革命的第一号"。[[[P172]

宗教改革运动爆发前德国社会已经发生了深 刻变化。当时的德国虽然政治分裂,但经济生活相 当活跃,到15、16世纪时,其经济发展水平处于欧洲 前列。与英国纺织业率先发展不同,德国资本主义 生产关系的萌芽最先出现在采矿、冶金和商业贸易 等部门。根据学者的研究,德国这一时期的采矿技 术和设备、以及专业化程度和相关产量、工人人数 等统计数据都高居欧洲各国之首。15世纪以前,由 于采矿技术发展缓慢,特别是深井排水技术提高缓 慢,导致欧洲白银开采和冶炼生产下降。而德国在 15世纪后半期就开始采用畜力分层排水技术,掘进 深度不断提高,矿井深度可达200多米,使德国的采 矿业发生革命性的变革。[2]p139此外,德国采矿业中 普遍使用的井下通风管道设备也比欧洲其他国家 先进,因为这项技术解决了深井采矿的一些重大难 题,从而推动德国工业迅速发展。

德国新兴市民资产阶级就是在采矿业和城市 兴起的过程中发展起来的。马丁·路德的父亲原为 农民,后来迁居到德国铜矿中心区的曼斯菲尔德, 随着冶炼业的发展而发迹,由农民变为工人,再变 为业主,爬上市民资产阶级的地位。马丁·路德的 家庭从务农到经营矿业,从农民变为市民资产阶级 的过程反映了15世纪后半期德国市民资产阶级成 长的一般过程,也表现出这个阶级奋发向上、艰苦 创业的精神。路德早年生活即经历了这些变化,他 在《自传》中对其父创业精神倍加欣赏和赞许。

收稿日期:2013-09-12

作者简介: 孙科斌(1988-), 男, 山东潍坊人, 安徽师范大学在读硕士, 研究方向: 西方社会史研究。

宗教改革前夕德国经济政治的分裂给市民资 产阶级的政治态度和思想发展打上了深刻的烙印, 资本主义经济的曲折发展使这个阶级在政治和思 想上极不成熟,而德国经济发展的分散性和不平衡 性使这个阶级难于保持团结,特别是其自身实力的 不足也使它在实际斗争中受制于地方封建专制势 力。缓慢发展的资本主义经济对德国资产阶级的 发展产生的不利影响,造成这个阶级构成不稳定, 实力不足,从一开始就患上了"软骨病",表现为政 治上不成熟、思想上不坚定,在宗教改革运动中则 表现出明显的涣散性、脆弱性和妥协性。平民在当 时的社会中缺乏独立性,他们几乎找不到自己在社 会中的地位,是"完全被摒弃于正式存在的社会之 外的唯一阶级","他们在任何情况下都是既无产又 无权利的。他们的生活和当时制度毫无直接的联 系,当时制度完全不理会他们。"吟咏 他们与所有当 时封建阶级的根本利益都是对立的,然而这个阶级 发展的不成熟性和脆弱性使得他们不可能领导一 次成功的社会运动,只能在现存秩序内行动。

随着宗教改革运动的深入开展,参加运动的各 个阶层分别提出自己的要求,运动初期形成的联合 阵线出现裂痕,逐步走向破裂。路德作为市民资产 阶级宗教改革派别的领袖,与其他阶层的代表发生 分歧。他公开反对农民和平民的改革主张,反对 骑士的暴力活动,力图使改革运动不超越他所设 想的宗教领域的界限,特别是防止宗教改革演变 为社会革命。他对农民和平民的革命要求尤其担 忧,担心这样的革命将破坏他的宗教改革计划,因 此多次公开表示支持世俗诸侯,反对任何形式的 暴力行动。呼喊就当时德国市民资产阶级自身而 言,其实力还远不足以独立从事一场成功的社会变 革运动,而平民和农民除了自身的弱点外,其活动 的方式和要求的目标也与市民阶级的改革利益相 区别。因此,这两个阶级不可能始终一致地行动, 其联合也不可能持久。这是路德与农民和平民派 领袖托马斯·闵采尔公开分裂的根本原因。骑士改 革派与市民派也存在分歧,前者所代表的阶级在当 时的德国已经无可挽回地衰落了,他们企图回复到 中古骑士时代的要求根本不可能实现,因此,便孤 注一掷铤而走险,抱着与现存社会共存亡的决心发 动毫无希望的起义。而市民资产阶级认为这只能 使宗教改革半途而废,因此给予反对。这样,他们 在宗教改革运动中的依靠力量只有新教诸侯了,后 者是当时德国社会中最稳固最强大的阶层。路德 在丧失了对德国皇帝的最后希望后,自然寄希望于

新教诸侯,并寻求他们的保护。如果说路德在因宗教改革激发的农民平民革命——"德国农民战争"中扮演了不光彩的角色的话,那也只能是这个软弱阶级表现出的政治特点。综观路德在1521年以后的活动,可以得出这样的结论,他继续坚持其一贯的宗教改革思想和主张,并以之作为调整各项改革措施的指导原则,为实现市民资产阶级的改革目标终生奋斗,做出巨大贡献。

二、马丁·路德的宗教改革主张

(一)路德的政治思想

主要内容有三点,其一为批判罗马教廷对德国 的政治压迫和经济剥削,主张驱逐罗马教廷的势 力,实现民族自主。其二为实行政教分离,建立民 族教会。其三为废除等级制度,为市民资产阶级争 取平等自由权。路德对中世纪天主教尊卑有序贵 贱有别的教阶制度进行了无情的批判,他以信仰平 等理论为武器摧毁了教士特权论,使等级森严的教 阶制度失去理论依据。进而,他提出世俗的平等观 念,认为贵族与市民农民一样没有贵贱之分,在基 督徒中间,除基督外,没有尊长,大家都是平等的, 有同样的权利和权力,世俗的当权者、农民、皮匠都 是平等的,只不过当权者是受上帝委派维持秩序和 治安,而皮匠和农民是为大众提供鞋子和粮食,他 们相互服务,平等相处。路德不仅主张宗教平等, 而且坚持在世俗权力之间、普通人之间、行业之间、 贵族和平民之间实现平等。这种观念反映出市民 资产阶级在商品经济发展中要求冲破封建等级束 缚,进而获得发展自由,取得政权的愿望,为资产阶 级的平等观奠定了思想基础。

(二)路德的经济思想

主要反映在其对当时德国经济生活现象的评论和对教会经济制度的改革主张中,虽然这些思想缺乏深度,但是却表现出强烈的民族主义倾向。其经济思想之所以显得幼稚,原因在于当时是资本主义早期发展阶段,其经济实践还不足以为更成熟的理论提供素材,特别是作为神学家的路德,其对经济问题的看法更显粗糙。然而,路德对罗马教廷在德国的无耻搜刮和残暴剥削怀有强烈的义愤,因而使他在他并不熟悉的经济领域的看法虽然显得幼稚,但改革思想却带有明显的民族主义色彩。他指责"教皇的奢华是一种罪过",是"任何国王和皇帝都望尘莫及","所有教区和教会的收入都被罗马吸干,城市衰落,土地荒芜,人烟稀少","罗马人所追求的,是不让'沉醉的德意志人'知道的,直到我们

不剩下一个主教区、一个修道院、一个俸禄和一文钱。"他愤怒地谴责罗马人"都埋伏等待德意志的教区财产,如同豺狼服侍羊一般。我相信德意志现在所付给教皇的比以前付给众教皇的还要多。有人估计每年从德意志流到罗马的现金达30万钱币以上,这些钱币都是白费的。"他质问道:"我们德意志人为什么要容忍教皇对我们的财产这样掠夺榨取呢? 法兰西王国既已防止了这样的事,为什么我们德意志人要受他们的愚弄呢?"与175—177

他的经济改革具体措施主要有两点。其一是 终止罗马教廷对德意志的剥削和经济控制,争取民 族经济独立。路德反复号召世俗君主和诸侯起来 反对罗马教皇,担当起争取民族经济独立的领导责 任,主张"应毅然决然禁止向罗马人纳贡,不准任何 俸禄再落入罗马手中","皇帝也不应该给教皇封 地,如果已经给了,也不要再准许纳贡",而信徒也 不应再去罗马朝圣,他们应"把朝圣所必须的金钱 和劳力去遵守上帝的诫命和比朝圣好一千倍的事, 即是把这些钱用在自己的家庭或贫苦邻居的身 上。"他坚决反对教皇的别动队托钵僧团和行乞制 度,主张取消一切"周年纪念",并将圣礼善功减少 到最低数量,废除那些使主教从中牟利的教堂、礼 拜堂,因为它们产生虚伪的信仰、浪费金钱和劳力, 并严禁在德国出售教皇的委任书、特许状、赎罪券 和别的东西。[6][211-213总之,断绝德意志与罗马教廷 的任何经济联系,从而防止罗马教廷的经济控制, 实现民族经济独立。

其二是加强立法,堵塞漏洞,消除一切有损民族经济的行为。路德认为,不必要的花费、铺张浪费是德国经济日趋衰败的重要原因,浪费对德国经济的消极作用仅次于罗马教廷的剥削,因此主张通过立法杜绝浪费行为,振兴民族经济。他还大力反对高利贷和奸商贸易,认为自从高利贷出现在德国以后,整个社会沦丧。他主张利用一切手段,甚至暴力措施禁止高利贷,"国王和诸侯应该注意这些事,用严厉的法律手段予以取缔。"路德提倡社会节俭,认为"德意志民族需要一种普通的法律和命令来反对奢侈和奇装异服","我们不需要花费这么多的金钱去购买丝绸、鹅绒、金饰和其他外国货","同样,限制香料贸易也是很必要的,这也是德意志金钱外流的一大漏洞",总之,路德的经济思想并不复杂,也不系统,大多属于外行的评论。而是这

马丁·路德宗教改革活动给后人留下了大量遗产和许多启示,其中影响最为深远的是他提出并完善了宗教改革和新教派的思想观念,促使信仰基督

教的欧洲人从此获得了信仰上的自由,精神上摆脱了天主教神学的外在束缚,使自意大利开始的文艺复兴运动得到了深化。"马丁·路德发起的宗教改革运动席卷欧洲,永久性地结束了罗马天主教对于西欧的超国家封建神权统治。路德的宗教改革学说为新兴资产阶级提供了革命的思想武器。路德就是这样成为一位曾经震撼了欧洲的历史人物,并成为历代神学家、史学家和政治思想家探讨的对象。恩格斯将马丁·路德与达·芬奇、阿·杜勒、马基雅维利并列为这一时代的巨人,他是当之无愧的。"除248

三、市民阶层的宗教信仰转型

如果今天的人们回顾16世纪上半叶的德国,会 惊异的发现,宗教改革不仅是通过社会政治关系的 关键性转变来废除封建主义教会阻碍德国社会发 展的一种努力,而且也是德国近代化的开端,包括 对政治、社会、宗教、经济和社会道德规范方面的全 面调整。这场运动的推动力量不是德国皇帝一类 的人物,而是包括市民知识分子在内的普通百姓。 运动的社会目标,消极地说是废除和削弱僧侣群体 的政治权利和经济特权,扫除德国近代化的障碍; 而积极地、用宗教改革的语言来说是实现"公共利 益"和建立"基督教兄弟之爱"。从这些社会目标中 产生了运作的政治目标:在国家的范围,废除教会 凌驾于国家和民众之上的政治干预权,促进国家主 权的完整化;在邦国的范围,实现由世俗政府管理 宗教事务,打击了地方贵族和教会势力,一定程度 上强化了代表公共权力的邦国政府;在地方范围, 扩大民众参与政治的权利,维护了向近代社会过渡 必需的农业生产和农村经济秩序,并且自下而上的 推动政治的民主化和经济的近代化。[9] P195

宗教改革对德国的近代化具有重要的推进作用。宗教改革主要是针对废除罗马教廷的特权提出了一系列新教的信仰原则:在人如何得救的问题上,路德反对传统的拯救的获得既需要信仰又需要善功的看法,强调拯救的唯一的来源是信仰。在宗教权威的问题上,路德只认可《圣经》的权威,认为不需要居于平信徒和上帝之间的中介地位的罗马教皇。在什么是教会的问题上,路德否定教会主要是神职人员的团体的说法,提出"信徒皆祭司"的说法,从而把教会变成了整个基督教的信仰群体。在基督教的生活方式上,路德废除了中世纪的修道、隐修的作用,强调所有的职业都有同样的价值,每个人都应该履行好自己的"天职"来为上帝服务,从而不仅从思想上、也从制度上改变了教会的性质。

通过这样的改革,世俗政府担负起了对于宗教事务和教会的管理。这不仅有力地维护了德国的主权,增进了德国人的爱国主义,也解放了人们的思想,动员了各个阶层的人们为社会服务。

宗教改革改变了教会的组织和活动。许多天主教仪式在新教地区被废除,偶像崇拜被限制,在规定日子吃斋的习俗被取消。七大圣礼中只保留了洗礼和圣餐礼。据斯克里布纳说:宗教礼拜的意义也改变了:弥撒成为庆祝圣餐礼,主持者用俗语说话,身着黑色僧袍,面对众人,用面包代替了圣饼,并且把盛酒杯子递给俗人。布道成为宗教崇拜的最主要活动,在一些地方,每天的布道代替了每天的弥撒。不超过一个月举行一次圣餐礼,有时仅在圣诞节和复活节举行。婚礼不再被认为是圣礼,但宗教气氛浓厚,仍然在教堂里举行,成为一种俗人的庆典。[10]56

宗教改革也改变了神职人员的成分。新教牧师主要是受过教育的市民,来自城市贵族、商人和手工工匠家庭。但是,从第二代新教牧师起,等级的特征进一步隐退。据历史学家马丁·布赖希特研究:16世纪斯特拉斯堡的第二代新教教士主要是牧师和手工工匠的儿子,贵族和商人退出了竞争教职的行列。一项更具体的调查表明,在16世纪符腾堡的2700个牧师之中,513人(19%)的家庭出身可以确定。这513人中有324人(63%)是牧师的儿子,51人(10%)是手工工匠的儿子^[11]。

从宗教改革运动取得的成果看,与当时德国的状况和社会要求完全适应。马丁·路德神学方面的改

革,废除了罗马教皇的神性,区分人间与天国,从而取 消了教会的特权和干涉世俗事务的权力,政治与宗教 分离,变凌驾于世俗政府之上的教会为世俗政府管理 下的教会。宗教改革的一个既定的目标,就是贯彻 "神法"及作为其具体表述的福音书,对现有社会的宗 教秩序进行激进的改变。马丁·路德的"因信称义" 说,严格区分了天国和人间的不同范畴,这一基本观 念也将教士单独的宗教要求扩大为全体普通人的社 会要求;人间的世俗性质被完全承认,在人间去神圣 化的做法,不仅带来了废除修道院制度、修女还俗、僧 侣结婚、宗教仪式简化等变化,而且还否定了包括罗 马教廷在内的教会的神圣性,否定了教会统治合法性 的基础。人间的事情现在完全用人的方式来处理了, 教士被认为是一种职业,人间的一切事项都应当按照 人间的法律来规范,社会的无政府的状况现在让位于 一种理性的社会道德秩序。这样,路德就为教会开辟 了新的局面,树立了新的标准,使得教会不再与世俗 社会的政治发展相抵触,由是,被研究学者称为"近代 神学之开始"。[12] P220

总之,德国宗教改革通过传播新教思想体系这一特殊方式向社会传递了改革的信号,迅速发展成为一场包括政治、社会、经济、宗教等领域在内的社会改革运动。它把矛头指向罗马教廷和德国的高级教士,促成教派运动的兴起,从而沉重打击了以罗马教皇为代表的国际封建势力中心,切断了财富从德国流向罗马和高级教士的渠道,从而有力地维护了德国的主权,扫清了德国向近代社会过渡的一个主要障碍。

注释及参考文献:

- [1]恩格斯.德国农民战争[M],北京:人民出版社,1962.
- [2][4][7]刘新利、陈志强.欧洲文艺复兴史——宗教卷[M],北京:人民出版社,2008.
- [3]马克思恩格斯全集[M],第7卷,北京:人民出版社,1998.
- [5][6]路德.路德选集(上册)[M],香港:基督教文艺出版社,2001.
- [8]朱庭光.外国历史名人传(古代部分)(下册)[M],北京:中国社会科学出版社,1983.
- [9][12]朱孝远.宗教改革与德国近代化道路[M],北京:人民出版社,2011.
- [10]R.W.Scribner, The German Reformation, Hampshire and London; The Macmillan Press LTD, 1986.
- [11]Martin Brecht, "Herkunff und Ausbildung der protestantischen Geistlichen des Herzogtums Warttemberg in 16.Jh", zs.f. Kirchengeschichete, 80, 1969.

On Transformation of Citizens and Germany's Religious Beliefs to Modern Ones

SUN Ke-bin, NI Jie

(College of History & Society, Anhui Normal University, Wuhu, Anhui 241003)

Abstract: The Western Europe had seen a social transformation from the feudalism to capitalism during the period of 14th to 17th centuries, when the structure of feudal economy were tending to collapse while the capitalist (下转82页)

"支格阿鲁"这四个彝文字的规范使用。

第四,在报刊和网站中,专设栏目,鼓励支格阿鲁这四个彝文字的规范使用,监督和纠正乱用彝文。

(二)统一规范支格阿鲁四个汉字的书写形式

汉字是使用人口较多的文字之一,虽然它的使用地区没有英语那样广阔,但在我国来说是唯一全国通用的语言,它的文化传播功能处于领先地位。由于"支格阿鲁"四个汉字的书写形式不统一,出于紊乱状态,在一定程度上影响了支格阿鲁的文化传播。统一规范支格阿鲁四个汉字的书写形式已迫在眉睫。统一规范支格阿鲁四个汉字的书写形式 应遵循以下步骤:

第一、搜索已所有已正式出版的支格阿鲁四个 汉字书写形式,并指明是支格阿鲁不同的不同书写 形式。

第二,召开相关语言文字部门参与的学术会议,经会议表决,以少数服从多数的方式决定支格阿鲁四个汉字的选取。不同意见,应采取保留方式

写人会议纪要,便于参考。会议以书面的形式向相关语言文字部门撰写专门报告。

第三、相关语言文字部门把支格阿鲁四个字的 统一汉文书写形式的文件,向社会公布,使其具有 合法性。

第四,特别要督促出版行业,印刷行业,广告行业,影视行业,媒体行业要使用"支格阿鲁"这四个汉文字的规范使用。

第五,在报刊和网站中,专设栏目,鼓励支格阿鲁这四个汉文字的规范使用,监督和纠正乱用。

不仅要规范彝汉文的支格阿鲁一名的书写形式,有可能的话,还应该进一步规范英文的书写形式,不利用传播功能最强这种语言,实在不应该。

名字的规范书写,这项工作任务还很艰巨,古代彝族名人除了支格阿鲁外,还有一大批,他们都是彝民族共同拥有的精神财富,应该珍惜这笔财富,他们名字紊乱状态类同支格阿鲁,无论是彝文和汉文,还是英文都应该统一书写并固定化。

注释及参考文献:

- [1]洛边木果,何刚,周维萍.各地彝区支格阿鲁及其文学流传情况比较[]],中央民族大学学报,2005.1.
- [2]何刚.四川地区彝族英雄史诗"支格阿鲁"艺术特色[[].西昌学院学报,2004.4.
- [3]洛边木果,罗庆春.彝族英雄史诗《支格阿鲁》初论[[].西南民族学院学报,1999,3.
- [4]洛边木果.彝族支格阿鲁文化的哲学思想探微[[].西昌学院学报,2007.4.

Proposal on the Standard Writing Name of Zhige Alu —Thought from Reading the Different Versions of *Hnewo Teyi*

JIE-JUE Yi-hong, ZHANG Ke-di

(Yi Culture Research Center of Xichang College, Xichang, Sichuan 615022)

Abstract: Because of dialect, local dialect and personal pronunciation habit, there are variants on the name of Zhige Alu in Yi language and its transliterations in chinese differ from one another. It is necessary to unify the name writing of Ihige Alu for the convenience of translation between Yi and Han languages, information processing and research on Zhige Alu culture. This paper gives some suggestions on the standard writing name of Zhige Alu.

Key words: Zhige Alu; Name; Proposal

(责任编辑:周锦鹤)

(上接67页)

production relations were growing rapidly. With the transformation of the economy and politics, great change also took place in western European culture, emerging such modernized transformations as Renaissance and Religious Reform. The religious reform carried out by Martin Luther and other citizens led to the modernization of the Germans 'religious belief. The Reform which was regarded as the beginning of the modern Germany laid a solid foundation to Germany's modern politics, religion, society and culture. From then on, Germany was striding away from the medieval feudalism and heading towards a brand new society with modern political system, social system, economic system and cultural theory.

Key words: Citizenry Stratum; Germany; Modern Society; Transformation of Belief (责任编辑:董应龙)